

欧盟教育动态

(2023 年 5 月全期)

驻欧盟使团教育文化处

2023 年 5 月 31 日

本期目录

教育改革

- 【克罗地亚作家获得 2023 年欧盟文学奖】
- 【欧委会举办年度体育论坛】
- 【根特获评“2023 年伊拉斯谟目的地”称号】
- 【欧委会委员加布里埃尔被提名为保加利亚总理】
- 【欧盟与西班牙就加强科技政策协调举行对话会】
- 【理事会呼吁学术出版应透明、公平、开放】
- 【意大利数据监管机构将扩大对 AI 系统的审查范围】
- 【欧盟警告推特若不遵守欧盟规则将被禁用】
- 【欧洲科学界广泛支持欧盟理事会开放科学工作计划】

对外合作

- 【瑞士与英国举行首次科技创新合作联委会会议】
- 【首届欧盟—印度贸易和技术理事会举行】
- 【“创意欧洲”发布 3 个新项目支持乌克兰文化遗产】
- 【欧盟非盟举行科技创新高级别会谈】

本期特别关注：

- 【在技术问题上，欧盟并不代表欧洲】

报送：教育部国际司、人事司

抄送：相关事业单位，高校和智库

编撰：张基得、胡毅、江娟

审核：车伟民

教育改革

【克罗地亚作家获得 2023 年欧盟文学奖】

在近日莱比锡书展上，克罗地亚作家 Martina Vidaić 凭借其作品《床虱》从来自 13 个欧洲国家或地区的入围新锐作家中脱颖而出，荣获 2023 年欧盟文学奖。另有 5 项特别提名奖分别授予来自法国、科索沃、芬兰、爱沙尼亚和塞浦路斯的作家。

欧盟文学奖成立于 2009 年，得到欧盟委员会支持，由欧洲出版商联合会（FEP）和欧洲与国际书商联合会（EIBF）组成的协会联盟颁发。该奖项旨在表彰来自“创意欧洲”项目 41 个参与国的杰出文学新秀，聚焦欧洲当代文学在小说领域的创新性和多样性，促进文学在欧洲的流通，激发民众对非本民族文学作品更浓厚的兴趣。

【欧委会举办年度体育论坛】

2023 年度欧盟体育论坛于 5 月 2—3 日在瑞典斯德哥尔摩举行，重点关注体育领域中的诚信、善治和性别平等，探讨大型体育赛事的可持续性发展、体育对身心健康的重要性，以及如何在技能和资质方面支持运动员的职业生涯和退役后生活。欧委会文化教育和青年事务专员加布里埃尔、瑞典卫生与社会事务部部长福斯梅德、欧洲议会体育组主席托弗兰库斯基为论坛致开幕词。2024 年欧洲杯组委会赛事总监拉姆做主旨报告，呼吁在体育界培养女性领袖。论坛还颁发了 #BeInclusive 欧盟体育奖，来自波兰、法国、希腊、斯洛文尼亚的体育组织与个人获得教育培训、工作场所、本地英雄、跨代活动等四个主题奖项，以表彰他们在推广体育

培训、创新体育活动、丰富体育社区、扩大体育影响力等领域的卓越成效。

【根特获评“2023 年伊拉斯谟目的地”称号】

近日，在罗马尼亚布加勒斯特举行的伊拉斯谟学生年会上，根特击败竞争对手意大利帕多瓦、西班牙瓦伦西亚、奥地利维也纳和法国图卢兹，获评“2023 年伊拉斯谟目的地”（ErasmusDestination of the Year 2023）称号，成为国际学生体验最好的欧洲留学城市。根特市每年接待约 1500 名伊拉斯谟项目学生，主要生源地为西班牙、德国、法国和波兰。其主要优势在于：楼市平稳，物价较低，教育机构、市政机关和学生组织之间保持良好合作，及其具有独特历史和艺术特色的教育学术环境。

【欧委会委员加布里埃尔被提名为保加利亚总理】

经保加利亚欧洲发展党领导人鲍里索夫确认，欧委会创新、研究、文化、教育和青年委员加布里埃尔已被该党提名为保 总理人选。欧洲发展党在去年的议会选举中获得了 69 个议席，距离 121 席的多数席位差距较大，因此如加提名获准，将须与友党组建联合政府。欧委会发言人已确认加于本周请假回国探讨组阁事宜。若加转任保总理，保将另派一名代表，经欧洲议会批准后接替加目前职务。

【欧盟与西班牙就加强科技政策协调举行对话会】

欧盟科研创新总司长勒梅特 11 日在马德里与西班牙负责科技创新的秘书长拉奎尔和特瑞莎进行对话，围绕“地平线欧洲”与凝聚力基金的协调、未来欧洲科技创新政策框

架、未来研发框架计划、“地平线欧洲”科研合作伙伴关系计划等话题，探讨如何强化欧西科技创新政策协调。此次活动是双方“增强版对话”的组成部分。“增强版对话”是欧盟与成员国加强科技合作的新渠道，旨在根据各国实际情况帮助其找到促进科技创新的新方法。对话机制基于自愿原则，议题视各国关注事项而定，西是第八个参加该对话的欧盟成员国。

【理事会呼吁学术出版应透明、公平、开放】

欧盟理事会 23 日通过关于“高质量、透明、开放、值得信赖和公平的学术出版”结论文件，呼吁欧委会及成员国支持立即不受限开放由公共资金资助出版的学术研究。该结论文件认可在欧洲开放科学云 (EOSC) 框架内取得的监测进展，并鼓励成员国支持欧洲开放研究试点计划（大规模开放获取研究出版服务）并使用开源软件与开放标准，支持研究人员的同行评议工作，鼓励进行评审能力及知识产权方面的培训。

【意大利数据监管机构将扩大对 AI 系统的审查范围】

路透社 5 月 22 日消息，意大利数据监管机构 Garante 在 3 月率先发布 ChatGPT 禁令，并对该应用程序涉嫌违反欧盟数据隐私规则的行为进行调查后，拟加强对其他人工智能平台审查。报道称，Garante 将对在线提供服务的生成式 AI 应用和机器学习模型进行广泛审查，以了解这些新工具能否解决欧盟数据保护和隐私合规性问题。此外，Garante 还计划招募 3 名 AI 技术领域专家加入工作团队，以支持其更好开展数据保护活动。Garante 在各成员国数据监管机构中历来

最为激进。该机构率先禁止 Replika 公司的人工智能聊天机器人上线，对面部识别软件制造商 Clearview AI 处以罚款，并对 TikTok 在欧洲运营施加限制。

【欧盟警告推特若不遵守欧盟规则将被禁用】

法国数字转型和电信部长让·诺埃尔·巴罗 (Jean-Noel Barrot) 29 日表示，虚假信息是民主面临的最严重的威胁之一，推特如果未遵守《欧盟数字服务法案》(DSA)，将会在整个欧盟范围内被禁止。DSA 将于今年 8 月 25 日全面生效，该法要求大型社交媒体平台制定相关措施，履行在跟踪政治广告、打击虚假信息以及鼓励外界参与等方面的义务。其他主要社交媒体平台已承诺支持 DSA。欧委会可对违者处以高达全球年营业额 6% 的罚金。报道称，欧委会内部市场委员布雷顿上周称，推特已退出 2018 年加入的欧盟关于打击虚假信息的自愿行为准则，但仍有打击虚假信息的义务，“你可以退出，但躲不开义务，欧盟已准备好执行 DSA 的任何条款”。

【欧洲科学界广泛支持欧盟理事会开放科学工作计划】

大学世界新闻网报道：欧盟竞争力理事会 (COMPET) 近期公布了鼓励开放科学的工作计划，呼吁各成员国和欧委会给予资金、政策和战略支持，建立统一机构，实现非营利性开放存取的多格式学术出版模式，不对作者或读者收取任何费用。

该计划得到欧洲科学界广泛支持。欧洲大学协会、欧洲科学协会、欧洲研究图书馆协会、欧洲科学和人文科学院联合会、欧洲研究理事会、玛丽·居里校友会、欧洲博士生和青年科学家理事会及法国国家科研署等众多机构发表联合声

明，呼吁将当前用于商业出版商的资金转移到“社区组织”，由大学、研究组织、研究人员及资助者和国家图书馆共同合作，获得出版过程的学术主权，并用好各国和地区当局的自主资助计划及监管框架，推动《欧洲研究区 2025—2027 政策议程》及欧盟 2027 年后的研究和创新框架计划。

对外合作

【瑞士与英国举行首次科技创新合作联委会会议】

5 月 2 日，瑞士联邦教育、研究与创新国务秘书希拉雅玛访问英国，同英国科学、研究与创新国务部长乔治·弗里曼举行科技合作联合委员会首次会议，会议聚焦科技创新合作。双方高层级官员、科研机构代表、科研资助机构等参会，双方就已有合作目标进展进行评估，并就拓展和强化双方进一步合作渠道进行交流，特别是空间科学、量子科学、科学政策、科学外交以及欧盟“地平线欧洲”科研项目等领域合作。此前，英瑞于 2022 年 11 月签署科技创新合作备忘录。

【首届欧盟—印度贸易和技术理事会举行】

综合媒体消息：首届欧盟—印度贸易和技术理事会(TTC) 16 日在布鲁塞尔举行。欧委会执行副主席维斯塔格、东布罗夫斯基斯与印度外交部长、商业和工业部长、通信、电子和 IT 部长共同主持会议。欧印双方讨论了加强数字和清洁技术合作。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利和欧盟内部市场委员布雷顿中途与会。

欧委会官网于会后发布消息稿称，双方就三大领域合作达成以下共识：一、战略技术、数字治理和数字连接。合作开展量子和高性能计算研发项目，以帮助应对气候变化和自

然灾害等挑战，并通过个性化医疗改善医疗保健。在可信赖的人工智能方面开展合作，协调双方在战略半导体领域的政策。努力缩小数字技能差距，促进数字人才交流。双方将参与 5G、电信和物联网标准化工作。增强各自的互操作性数字公共基础设施，促进安全、保护隐私的解决方案，造福发展中国家。二、绿色清洁能源技术。双方将推动创新并加大研究力度，以实现安全和可持续发展。重点关注废水管理，包括塑料垃圾和废物制氢；通过预规范研究可回收电动汽车电池及其标准。加强初创企业的作用以及培养技能和能力。三、贸易、投资和弹性价值链。双方同意深化弹性价值链方面的共同工作，努力解决双边市场准入问题，并就彼此的外国直接投资审查机制交换信息。合作解决全球和多边贸易问题，特别强调世界贸易组织作用。双方还同意加强在碳边境措施方面的合作。TTC 下的工作将与正在进行的关于贸易、投资保护和地理标志的谈判同时进行。

欧印双方同意，TTC 的部长级会议每年至少举行一次，地点在欧盟和印度之间轮流举行。工作组将在此期间定期举行会议，以实现上述政治优先事项。下一次部长级会议计划于 2024 年初在印度举行。

博雷利在会见印方代表时要求印度支持乌克兰的和平倡议，并敦促俄罗斯同意延长黑海粮食倡议期限。双方还同意进一步加强安全合作，特别是网络安全合作，并讨论了欧盟—印度互联互通伙伴关系的实施进展。

【“创意欧洲”发布 3 个新项目支持乌克兰文化遗产】

欧盟“创意欧洲”项目宣布，将从2023年5月开始，实施3个新的支持乌克兰艺术家和文化组织的文化子项目。项目将向乌方提供培训、指导及心理健康支持，以应对“俄对乌侵略战争”对乌克兰人民和文化遗产造成的严重后果。欧委会副主席兼负责促进欧洲生活方式的委员希纳斯对此表示欢迎，认为保护文化遗产和提供教育机会是乌克兰重建、恢复的关键。该项目始于2022年9月“创意欧洲”发出的特别项目征集倡议。

【欧盟非盟举行科技创新高级别会谈】

欧盟与非盟举行高级别会谈讨论创新议程文本问题，欧盟科研创新总司国际合作司负责人与非盟负责教科文的技术委员会副主席共同主持会议。欧盟非盟创新议程文件聚焦公共健康、绿色转型、创新技术、科研能力等四大领域，规划了双方未来短、中、长期的合作事宜。2020年以来双方着手制定创新议程，2022年广泛征求意见，此次会谈后将加快创新议程的制定进度，以便为6月13日在亚的斯亚贝巴举行的第二届欧盟非盟部长级会晤做准备，届时欧盟主管科技创新的加布里埃尔委员将出席会议并与非方共同发布部长级宣言，正式通过《欧盟非盟创新议程》。

本期特别关注

【在技术问题上，欧盟并不代表欧洲】

29日，欧洲政策分析中心（CEPA）首席执行官波利亚科娃和该中心数字创新项目主任艾特尔在政客网发表评论文章，称法德等数字技术并不领先的大国把持欧盟数字政策，创新和技术实力更强的北欧、中欧小国在数字问题上则缺少

发言权，这一现状亟需改变。此外，如美希同欧洲更好开展数字合作，也应向这些小国加大投入。文章主要内容如下：

自欧委会主席冯德莱恩推出“数字十年”项目以来，欧盟已出台了极为完整的数字监管框架，协调化解了成员国围绕统一数字议程的分歧，并同美在贸易与技术理事会框架下强化了相关议程协调。但巨大成就掩盖了欧盟在数字问题上面临的现实矛盾：一方面，由于法德意等大国把持着欧盟机构几乎全部的重要领导岗位，在欧洲议会的议席也占主导优势，其在欧盟数字议程中的话语权几乎不容挑战；另一方面，无论从独角兽企业占总人口的比例、数字治理能力还是数字投资效率等指标来看，芬兰、爱沙尼亚等北欧和中欧国家的表现都优于法德。这种矛盾现实不仅无助于欧盟完善数字创新政策，当前占据主导的“强数字监管”理念甚至可能阻碍本地技术发展和欧美数字合作，进一步削弱欧盟在数字领域的竞争力。

面对上述情况，北欧、中欧国家必须大胆发声，充分参与数字政策制定。美国在同欧洲开展数字合作时，也不应仅同欧盟对话，而应加大对双边渠道投入。北欧及中欧国家对于中国的技术威胁认识更加清醒。如美能够复制此前同荷兰在对华出口芯片限制方面的合作，同相关国家加大协调，不仅将有助于志同道合伙伴共同应对北京带来的技术风险，还可帮助相关国家提高其在欧盟数字政策中的发言权。【马克龙在法语国家组织峰会呼吁法语重新征服世界】

第十八届法语国家组织峰会 19 至 20 日在北非国家突尼斯举行，30 多位国家元首或政府首脑出席。本届峰会主题为“多样性中的互联互通：数字技术，法语世界发展和团结的载体”，聚焦数字化发展、青年就业等。法国总统马克龙发

表演讲，敦促社会将法语运用于“非学术”但有助于商业的领域，重新征服世界。会议还关切投资和改善非洲大陆的法语教育，利用数字技术在发展中国家传播法语，提升法语在互联网和国际组织中的作用，并计划为 25 万名年轻人提供培训。这次峰会标志着法语的政治转向。马克龙提及“政治阻力”，指责俄罗斯在非洲“掠夺”影响力。同时，将英语的便利性和法语书籍的价格高企视为原因，承诺继续资助法语国家组织，通过法语区词典和法语区博物馆等项目，重振法语。该组织下一次峰会将于 2024 年在法国举行。

欧盟与教育

在欧盟条约范围内，欧盟致力于支持各成员国的教育改革，推动域内教育协同发展，搭建域内跨境教育合作与交流。

为深化欧洲一体化进程，欧盟参与了欧洲高等教育改革的博洛尼亚进程，支持欧洲高等教育区建设，实施“伊拉斯谟+”计划，促进学生学者跨境流动，推动“哥本哈根进程”，促进职业教育与培训发展，启动了欧洲教育区建设，资助“欧洲大学联盟”发展，推进欧洲“数字教育行动计划”和教育绿色转型等。在中欧高级别人文交流对话机制框架下，中欧定期开展教育政策对话，分享双方推进教育现代化的经验和做法，互学互鉴。中欧定期举办高等教育合作交流平台会议，促进中欧高等教育合作与交流。中欧多所高校参与了“欧盟之窗”中国政府来华留学奖学金、欧盟“伊拉斯谟+”计划项目下的学生学者流动、研究生联合培养、高校能力建设、

科研合作等项目。

据不完全统计，2021年，欧盟27个成员国共有中小学校20.6万所，在校学生6050万人，中小学教师517万人。高校近5000所，在校生1750万人，教职员工135万人。研究人员超过117万人。各国留学人员130万人，其中44%来自欧洲，25%来自亚洲，15%来自非洲。中国在欧盟成员国留学人员约18万人。